Szlak Grodzisk Pruskich

Odcinek Święta Lipka-Giżycko 69km 

Św. Lipka– Kętrzyn –– Gierłoż– Kwidzyna– Owczarnia- Nakomiady– Salpik– Knis– Ryn– Stara Rudówka- Monetki– Staropole– Gorazdowo– Bogaczewo– Wilkasy- Giżycko (szlak czerwony 69km)

Św. Lipka – sławne Sanktuarium Maryjne już od średniowiecza przyciągające pielgrzymów nie tylko z Prus i Warmii, ale nawet z dalekich stron Polski. W skład kompleksu klasztornego wchodzi bazylika, krużganki i dom zakonny ojców Jezuitów. W bazylice możemy podziwiać barokowe organy z ruchomymi figurkami, wykonane w 1721 roku. 

Kętrzyn  - W miejscowości na uwagę zasługuję zamek krzyżacki wzniesiony w latach 1360 - 1370, na regularnym planie prostokąta. Obecnie w zamku mieści się muzeum, na piętrze znajduje się wystawa poświęcona Wojciechowi Kętrzyńskiemu patronowi miasta.
Gierłoż. Znajduję się tu była wojenna kwatera Adolfa Hitlera „Wilczy Szaniec”. Na terenie lasu gierłoskiego w 1940-1944 roku wniesiono 80 budowli, w tym 50 bunkrów, które miały zapewnić bezpieczeństwo Hitlerowi. 
Owczarnia. W miejscowości znajduję się Muzeum Mazurskie, które gromadzi pozostałe w regionie meble, sprzęty gospodarstwa domowego i maszyny rolnicze. Zbiór eksponatów jest podbudowany dużą biblioteką dotycząca tematu byłych Prus Wschodnich i regionu mazurskiego co daje gospodarzom swobodę oprowadzania po muzeum.

Nakomiady. Na uwagę zasługuję kościół parafialny z I poł. XIV w. wybudowany w stylu gotyckim. Warto zobaczyć również barokowy pałac wybudowany w latach 1664-80. Ponadto za wsią znajduję się rodowy cmentarz z ruinami kaplicy należący do pierwszych właścicieli majątku rodziny von Redecker. Obecnie w Pałacu w Nakomiadach prowadzona jest Pałacowa Manufaktura, która wykonuje wyroby ceramiki artystycznej.
Ryn. Zamek krzyżacki z 1393 roku został zbudowany na wzgórzu pomiędzy dwoma jeziorami był siedzibą Komturii. Prócz funkcji militarnych zamek pełnił rolę administracyjno-gospodarczą. Obecnie mieści się w zamku hotel.

Stara Rudówka. Niewielka miejscowości niedaleko Rynu. Niegdyś znany ośrodek życia kulturalnego i religijnego arian osiadłych w Prusach. Współcześnie Stara Rudawka nazywana jest „wsią Zbigniewa Morsztyna”. Poeta, arianin, wybitny przedstawiciel baroku dzierżawił wieś od 1659 roku. 
Monetki. Na uwagę zasługuję dwór z przełomu XIX i XX wieku. Wzniesiony na rzucie prostokąta i pokryty dachem mansardowym bardziej przypomina wiejską willę. Z byłego majątku prócz dworu pozostały jeszcze zabudowania gospodarcze i park.

Gorazdowo. Znajduję się tutaj niewielki majątek ziemski z XIX wieku. Klasycystyczny dwór wzniesiony  został na rzucie prostokąta. Zabytek położony jest między parkiem a podwórzem, usytuowany na wysokim wzniesieniu.

Strzelce. Niewielka miejscowość letniskowa nad jeziorem Niegocin. Znajduję się tutaj stanica wodna, zespół domków oraz pole namiotowe.

Wilkasy. Duża wieś letniskowa i znany na Mazurach ośrodek sportów wodnych. Miejscowość położona jest pomiędzy jeziorami Niegocin, Tajty, Wilkasy Małe, Wilkasy Duże.
     

Giżycko. W tej znanej na Mazurach miejscowości na uwagę zasługuję Twierdza Boyen, która jest doskonale zachowanym przykładem pruskiej szkoły fortyfikacyjnej. W pobliżu twierdzy zlokalizowane jest Wzgórze Św. Brunona, prawdopodobne miejsce męczeńskiej śmierci Brunona z Querfurtu. Ponadto, warto zobaczyć most obrotowy na kanale Łuczańskim stanowi interesujący zabytek techniki, i ze względu na typ konstrukcji jest unikatowy w skali kraju i jeden z kilku mostów tego typu w Europie Warte uwagi jest również skrzydło pokrzyżackiego zamku z XIV w., które obecnie jest własnością prywatną. 

