Sprawozdanie Zarządu Towarzystwa Miłośników Ziemi Mrągowskiej

za okres 19.10.2010 r. – 06.10.2011 r.

Dziewiętnastego października 2010 roku Zebranie Ogólne powołało nowy Zarząd i Komisję Rewizyjną TMZM. W skład Zarządu weszli:

Andrzej Badurek      – prezes 

Irena Harasimowicz – v-ce prezes

Dariusz Żyłowski     – v-ce prezes

Danuta Pawlak         – sekretarz 

Jerzy Balcerzak        – skarbnik

Członkowie:

Sabina Przybyłowska, Barbara Szymańska, Paweł Kisiel, Ryszard Wiśniewski, Robert Wróbel.

Na posiedzeniu Zarządu w dniu 07.XII. 2010 roku nastąpił podział zadań pomiędzy jego członków. 
Podział ten przedstawia się następująco:

Prezes

1. Reprezentuje TMZM na zewnątrz.

2. Kieruje i koordynuje prace Zarządu.

3. Prowadzi posiedzenia Zarządu

4. Podpisuje wszelkie pisma wychodzące na zewnątrz § 28 p.pkt.c.

5. Realizuje zadania wynikające z § 7 pkt.7 Statutu TMZM /współpraca z innymi organizacjami/

Wiceprezesi - równorzędni:

Wykonują obowiązki prezesa podczas jego nieobecności z jego upoważnienia.

Ponadto:

v-ce prezes Irena Harasimowicz –zajmuje się realizacją zadań zawartych w § 6 pkt.1 Statutu TMZM /aktywne uczestnictwo w rozwoju gospodarczym i kulturalnym regionu/, pkt 2 /Utrwalanie Wśród członków zasad Koleżeńskiego współżycia, współdziałania i poczucia łączności ze społeczeństwem./, pkt 6 /włączanie społeczeństwa w nurt życia społecznego i Kulturalnego/ oraz w § 7 pkt.1 /Współdzialanie z samorządami terytorialnymi i innymi organizacjami społecznymi działającymi na naszym terenie na polu gospodarczym i kulturalnymi/ i pkt 3 /Wykazywanie młodemu pokoleniu ( szczególnie w szkołach) możliwości rozwojowych regionu przez związanie ich zainteresowań, nauki i pracy z miejscem rodzinnym/ .

v-ce prezes Dariusz Żyłowski – zajmuje się realizacją zadań zawartych w § 6 Statu TMZM pkt 3 / Propagowanie historii regionu i pamiątek polskości./, pkt 4 /Budzenie umiłowania regionu/, pkt 5 /Krzewienie wiedzy o regionie. / oraz w § 7 pkt.2 /Działalność oświatową i kulturalną/,pkt 4 /ogłaszanie publikacji o charakterze propagandowym, kulturalnym i społecznym/, pkt 5 / Szerzenie pamięci o pracy i tworczości zasłużonych , postępowych działaczy polskości Warmii i Mazur oraz regionu./ pkt 6 /organizowanie imprez kulturalno-oświatowych./.

Sekretarz – Danuta Pawlak

1. Przygotowuje dokumenty.

2. Dba o porządek w dokumentach.

3. Prowadzi biuro

4. Prowadzi kronikę TMZM

5. Podpisuje dokumenty TMZM wychodzące na zewnątrz § 28 p.pkt.c.

Skarbnik – Jerzy Balcerzak

1. Zajmuje się działalnością finansową TMZM.

2. Podpisuje dokumenty finansowe TMZM § 28 p.pkt c

3. Zbiera składki członkowskie.

Członkowie Zarządu:

Robert Wróbel - odpowiada za promocję działalności TMZM i redakcję strony internetowej. 

Barbara Szymańska - współpraca

Paweł Kisiel - odpowiada za realizację zadań z zakresu: oświata, kultura, rozrywka

Sabina Przybyłowska – odpowiada za realizację zadań z zakresu: sport, turystyka, wypoczynek

Ryszard Wiśniewski - współpraca 

W okresie sprawozdawczym odbyło się 12 posiedzeń Zarządu Towarzystwa i dwa zebrania ogólne w tym jedno spotkanie plenerowe w ogródku wieży widokowej z wejściem na jej szczyt, poczęstunkiem i mini koncertem naszego honorowego członka Cezarego Makiewicza.

Jednymi z celów statutowych Towarzystwa są: cyt. „Aktywne uczestnictwo w rozwoju gospodarczym i kulturalnym regionu” oraz „Włączanie społeczeństwa w nurt życia społecznego i kulturalnego”.

Tematy te z racji swojej przynależności realizowała wiceprezes TMZM Irena Harasimowicz wraz z zespołem w składzie:

Sabina Przybyłowska – czł. Zarządu Towarzystwa

Ryszard Wiśniewski – czł. Zarządu Towarzystwa 

Edward Harasimowicz – czł. TMZM, inż. arch.

Andrzej Butkiewicz – architekt i urbanista

Już w pierwszych dniach obecnej kadencji TMZM włączyło się w temat ponownej zmiany planu zagospodarowania przestrzennego terenu leżącego w narożniku ulicy Warszawskiej i Traugutta

W związku z powyższym Zarząd wystosował pismo do Pani Burmistrz Miasta Mrągowa z następującymi wnioskami:

1. Zachować istniejącą linię zabudowy od ulicy Traugutta.

2. Wysokość budynku na narożniku ulicy Warszawskiej dostosować do budynków sąsiednich.

W uzasadnieniu podano, że w projekcie obecnej zmiany zagospodarowania wysunięto linię zabudowy przy narożniku z ulicą Warszawską w stronę jezdni ulicy Traugutta o około 6 m. pozostawiając chodnik 

o szerokości poniżej 1 m. W projekcie nie przedstawia się poprawy ruchu pieszego ani samochodowego na tym odcinku. Przesunięty budynek ograniczy widoczność na skrzyżowaniu.

Pierwszy wniosek dotyczący zachowania istniejącej linii zabudowy od ul. Traugutta z niewiadomych przyczyn nie został uwzględniony. Towarzystwo nie otrzymało żadnej w tej sprawie informacji ani od burmistrza ani od Rady Miasta.

Drugi wniosek dotyczący wysokości zabudowy uwzględniono.

Kolejnym przedmiotem zainteresowania Zespołu działającego pod przewodnictwem Ireny Harasimowicz była zmiana planu zagospodarowania  terenu nad jeziorem Magistrackim, poprzez Plac Kajki, aż za Ratusz. Zespół uczestniczył w konsultacji społecznej i zgłosił swoje uwagi czy zostaną uwzględnione.. zobaczymy.

W ramach współpracy z Mrągowskim Centrum Informacji Turystycznej, Lokalnej Organizacji Turystycznej „Ziemia Mrągowska”, Muzeum w Mrągowie i TMZM zorganizowano kilka następujących imprez:

1. Zimowy Marsz Pieszy przez Puszczę – 12.02.2011 r.

2. Światowy Dzień Przewodnictwa Turystycznego – 05.03.2011 r.

3. Akcja „Podziel się wspomnieniami! Pamiętasz jak wyglądało Mrągowo?” – trwa od 30.03.2011r.

4. Podchody w Mrągowie 2011 – 30.04.2011r.

5. Rajd Rowerowy do Polskiego Wąwozu – 03.05.2011 r.               

Głównym organizatorem tych przedsięwzięć był Robert Wróbel członek Zarządu TMZM, prezes Lokalnej Organizacji Turystycznej i kierownik Mrągowskiego Centrum informacji Turystycznej.

Niewątpliwie najpoważniejszym przedsięwzięciem TMZM w pierwszej części kadencji było zorganizowanie I Festiwalu Kultury Mazurskiej w Pieckach.

Nowy Zarząd TMZM od początku rozpoczął przygotowania do tej imprezy. 

Niestety nie obyło się bez kłopotów spowodowanych zmianami, jakie nastąpiły w wyniku wyborów do władz Gminnych i następnie na stanowisku dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury Sportu i Rekreacji w Pieckach. 

Zarówno nowym władzom jak i dyrekcji GOKSiR-u musieliśmy wyjaśniać o co w tym wszystkim chodzi i kto jaką rolę ma pełnić w całym przedsięwzięciu. W tym dziele dołożył swoją cegiełkę skarbnik Towarzystwa Jerzy Balcerzak.

Tym spośród Państwa, którzy zastanawiają się nad rolą jaką pełni na Festiwalu TMZM wyjaśniam.

Przede wszystkim FKM jest własnością TMZM. 

Własnością Towarzystwa jest jego nazwa. 

W związku z powyższym Towarzystwo decyduje o charakterze imprezy, programie i o tym gdzie ona będzie się odbywać. 

Pozostałe zadania organizatorzy - członkowie Komitetu Organizacyjnego, dzielą między siebie w zależności od kompetencji i możliwości. 

Żeby nie zajmować zbyt wiele czasu wymienię tylko te zadania, które podczas realizacji I FKM w Pieckach wykonane zostały przez członków naszego Stowarzyszenia. 

1. Towarzystwo Miłośników Ziemi Mrągowskiej przygotowało wstępny program, który okazał się programem na tyle dobrze skonstruowanym, że w niewielkim stopniu uległ modyfikacji. 

2. Członkowie Towarzystwa przeprowadzili rozmowy z osobami prywatnymi, kontaktowali się z instytucjami, organizacjami społecznymi itp. w sprawie współpracy przy tworzeniu imprezy.  Jedną z pierwszych osób do których Towarzystwo Miłośników Ziemi Mrągowskiej zwróciło się o pomoc był jego członek i szczęśliwym dla nas trafem przewodniczący Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego Pan Julian Osiecki.                                                                          Powiem wprost, idąc do niego wiedziałem, że jak się od nas odwróci festiwalu nie będzie.    Obawy okazały się płonne. Przewodniczący Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego objął Festiwal Kultury Mazurskiej swoim Patronatem.                                                                    Od tej pory prace nasze nabrały żywszego tempa.                                                                      Dzięki staraniom wiceprezesa Dariusza Żyłowskiego pozyskaliśmy kolejnego patrona Festiwalu   – Muzeum Warmii i Mazur w Olsztynie.                                                                                           W wyniku naszych zabiegów redakcja „Kuriera Mrągowskiego” i Olsztyński Ośrodek Telewizji Polskiej objęły Festiwal opieką medialną.                                                                                  Proszę Państwa, Festiwal to nie tylko koncerty.                                                                       Pierwszym punktem programu otwierającym w dniu 13.08.2011 r. I FKM był wykład z historii Mazur wygłoszony przez dr Jana Gancewskiego Przewodniczącego Koła Polskiego Towarzystwa Historycznego w Mrągowie. 

Członkinie Stowarzyszenia Kulturalnego „Konik Mazurski” skorzystały z naszego zaproszenia i zaprezentowały swoje wyroby rękodzielnicze.

Koło plastyczne z Uniwersytetu Trzeciego Wieku również zaprezentowało swoje prace.                                                                                                                                                              

3.  Członkowie TMZM brali czynny udział w realizacji programu.                                             Katarzyna Enerlich odbyła spotkanie z czytelnikami swoich książek. Fragmenty prozy utalentowanej mrągowskiej pisarki czytała zaproszona przez nas Irena Telesz aktorka znana między innymi z serialu telewizyjnego „Dom nad Rozlewiskiem”, radna Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego i wielka nasza przyjaciółka.                                                                       Przez wiele kolejnych dni trwały próby na scenie, w których pod czujnym okiem Pawła Kisiela członka Zarządu i z jego udziałem brali udział aktorzy Sebastian Badurek i Jarosław Rosiński. 

     Oni też przez dwa dni Festiwalu prowadzili konferansjerkę.  

     Gwoździem programu drugiego dnia był wystąp Cezarego Makiewicza Honorowego Członka 

     TMZM i Zbigniewa Hofmana  -  założyciela i lidera grupy „Babsztyl”.

Drodzy Państwo, żadna z wymienionych przeze mnie osób nie otrzymała za swoją pracę wynagrodzenia. 

Wszyscy pracowali społecznie. 

Mało tego, wszelkie związane ze swoją pracą koszty pokrywali z własnej kieszeni. 

Bo pieniędzy po prostu nie było. 

Przykładem może być aktorka Irena Telesz, która do Mrągowa przyjechała autobusem a z Mrągowa do Piecek – z braku środka lokomocji publicznej dojechała taksówką. Wszystko na własny koszt i bez żadnych pretensji.

Sytuacja taka nie powinna się więcej powtórzyć.

Drodzy Państwo.

Wszystkim osobom biorącym udział w pracach przy organizacji I FKM w imieniu Zarządu TMZM serdecznie dziękuję. 

Serdecznie dziękuję Panu Przewodniczącemu Sejmiku Warmińsko-Mazurskiego Julianowi Osieckiemu za objęcie patronatem imprezy i za finansowe jej wsparcie

Wspaniała bardzo udana plenerowa część festiwalu, która odbyła się w Krutyni sfinansowana została ze środków Przewodniczącego Sejmiku Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie.

Podsumowując należy uznać Festiwal za udany. 

W listopadzie bieżącego roku  odbędzie się spotkanie komitetu organizacyjnego następnego II FKM.

Więcej na ten temat powiem na styczniowym naszym spotkaniu.

Zaledwie kilka dni po Festiwalu 20 sierpnia odbyła się następna impreza TMZM, tym razem była to wycieczka do Rynu i Giżycka. W wycieczce uczestniczyło 40 osób. Uczestnicy zwiedzili Zamek w Rynie zapoznając się z jego historią, następnie w Giżycku zwiedzili Twierdzę Bojen, ekomarinę i obejrzeli unikatowy zabytkowy most obrotowy. Przewodnikiem podczas wycieczki był Krzysztof Ciesiński, który świetnie wywiązał się ze swojego zadania. Organizatorem wycieczki był  skarbnik Towarzystwa Jerzy Balcerzak. Wycieczka zdaniem uczestników była udana.

Mówiąc o Jerzym Balcerzaku nie sposób nie powiedzieć o jego zasługach na polu finansowym.

Dzięki jego staraniom przybył nam jeden członek wspierający Zasadnicza Szkoła Rolnicza i uaktywnił się drugi Związek Nauczycielstwa Polskiego w Mrągowie. On też spowodował, że od czerwca zwolnieni jesteśmy od opłaty za prowadzenie rachunku bankowego oszczędzając tym samym 18,- zł. miesięcznie. 

Proszę Państwa, kończąc pragnę podziękować za pracę wszystkim członkom Zarządu ale w szczególności sekretarzowi Towarzystwa Danucie Pawlak za jej dokładność, solidność i oddanie pracy społecznej. Danusia wzorowo prowadzi dokumentację, prowadzi kronikę i jest zawsze tam gdzie bez niej było by trudniewj. Dziękuję też Tadeuszowi Malinowskiemu na którego doświadczeniu można polegać i na którego życzliwość i pomoc zawsze można liczyć.

Dziękuję.

