SEZON KULTURALNY 2014
(organizatorzy zastrzegają możliwość zmian w programie)
podczas koncertów
MUZEUM JEST NIECZYNNE
15 czerwca, godz. 17.00
Finał X Ogólnopolskiego Konkursu Recytatorskiego
im. K. I. Gałczyńskiego “O Złote Pióro Watermana”
Finał konkursu organizowany z Powiatową i Miejską Biblioteką Publiczną w Pruszkowie. Podczas prezentacji finałowej w Praniu piętnastu uczestników przedstawi utwory K. I. Gałczyńskiego. Oprócz nagrody jury swoje wyróżnienia przyznają prezydent Pruszkowa i starosta powiatu piskiego.
Recital Antoniego Murackiego - pieśniarza, poety i kompozytora, autora płyt autorskich Po drugiej stronie, Świat do składania i Za blisko stoisz, tłumacza i wykonawcy piosenek Jaromira Nohavicy. Od ponad 20 lat wykonuje swoje  pieśni, próbujące wzruszać i zachwycać, rozśmieszać i zmuszać do myślenia. Bogate w warstwie harmonicznej, posiadają nierzadko urzekającą melodyjność. A poza tym zawsze mają coś do powiedzenia słuchaczowi – o ludziach, emocjach, miłości czy relacjach z drugim człowiekiem. Koncerty artysty to spektakle satyryczno-liryczne, o dużym ładunku emocjonalnym, który niosą  zarówno tekst, muzyka, jak i dojrzałe wykonanie.
Wstęp wolny
28 czerwca, godz. 18.00
Inauguracja Sezonu Artystycznego: 
Gala przyznania ogólnopolskiej nagrody ORFEUSZ na najlepszy tom poetycki 2013 r. Nagroda jest przyznawana pod honorowym patronatem Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Marszałka Województwa Warmińsko-Mazurskiego i Pen Club Polska. 
W programie:
- laudacje do pięciu nominowanych tomów poetyckich (Tomasz Burek, prof. Wojciech Kudyba, prof. Wojciech Ligęza, Feliks Netz, Jan Stolarczyk)
- ogłoszenie werdyktu jury i wręczenie nagród
- prezentacja wierszy laureatów: Ryszard Kotys
- Monodram Bal u Salomona na podstawie poematu Konstantego Ildefonsa Gałczyńskiego.
     Adaptacja, reżyseria, wykonanie: Andrzej Pieczyński.
     Muzyka: Robert Kanaan.
Ponieważ w tym literackim szkicu (jak nazywa Bal u Salomona -  Gałczyński) nie wszystko  dzieje się w łatwej do odczytania kolejności,  to koniecznym wydaje się  być ktoś, kto to wszystko potrafi rozjaśnić – przewodnik.  W spektaklu tym kimś, jest jeden uczestnik, jeden świadek a zarazem poeta (a może sam Salomon?)…. I widz, wraz z nim, kustoszem tej fantasmagorii, krok po kroku,  odkrywa tajemnice balu u Salomona,  demaskuje  zaklęte w poezji hasła,  tropi z  zaproszonymi gośćmi tajemnice pałacu i jego ekscentrycznego gospodarza.  
Więcej informacji o nagrodzie: www.orfeusz-nagroda.pl.
Patronat nad Inauguracją: Starosta Powiatu Piskiego
Wstęp wolny
13 lipca, godz. 12.00
Zabawy z Zieloną Gęsią.
Teatralno- plastyczno-literackie zajęcia warsztatowe dla dzieci.
Prowadzenie: Anna Ptak.
 Bilet: 10 zł
13 lipca, godz. 17.00
XXXI edycja koncertów “Muzyka u Gałczyńskiego”
Poezja K. I. Gałczyńskiego i T. Różewicza w interpretacji Elżbiety Kępińskiej
Muzyka w wykonaniu Wieczorek&Tymendorf Duo
W programie utwory J. Haydna. W.A. Mozarta, J. Halvorsena i A.B. Bruni.
Wojciech Wieczorek (skrzypce) – urodził się w Jeleniej Górze w rodzinie muzyków. Ukończył prestiżową Hochschule für Musik und Medien w Hannowerze. Jest laureatem międzynarodowych konkursów w Niemczech, Włoszech i w Polsce, a także założycielem Dou Nuevo i członkiem wielu innych zespołów kameralnych. Artysta koncertował m.in. z takimi muzykami, jak Wanda Wiłkomirska, Maria Kliegel, Christoph Marks, Kathrin Rabus, Sofia Gubaidulina, Tomasz Strahl, David Geringas, Elsbeth Moser. Jest koncertmistrzem Detmolder Kammerorchester i zastępcą koncertmistrza w Landestheater Detmold.
Krzysztof Tymendorf  (altówka) – pochodzi z rodziny o głębokich tradycjach muzycznych, jest potomkiem wybitnego kompozytora Michałą Kleofasa Ogińskiego. Ukończył Akademię Muzyczną w Gdańsku w klasie altówki prof. Ireny Albrecht oraz dr Błażeja Maliszewskiego, obecnie jest pedagogiem na tej uczelni. Doskonalił swoje umiejętności na Universität für Musik und darstellende Kunst Wien. Jest gościnnym studentem Swedish National Orchester Academy. Współpracuje z wieloma orkiestrami oraz występuje na rozmaitych festiwalach w wielu krajach Europy. 
Bilety: 10 i 15 zł, bilet rodzinny (4-6 osób) – 10 zł/os
15 lipca, godz. 18.00
Czas swoje wzory układa – spotkanie z Kirą Gałczyńską, córką poety oraz Janem Rodzimem, wydawcą książek Zielonego Konstantego
Tego dnia miną dokładnie 64 lata od pierwszego przyjazdu rodziny Gałczyńskich do leśniczówki Pranie. O swoich pobytach na Mazurach i doświadczeniach pisarskich opowie Kira Gałczyńska. Spotkanie będzie połączone z promocją komiksu przygotowanego na podstawie Teatrzyku Zielona Gęś.
Wstęp wolny
19 lipca, godz. 18.00
Koncert “Trzy razy Napiórkowski”
Premierowe wykonanie programu trzech artystów, których łączy to samo nazwisko. Każdy z nich osobno prezentował swoją twórczość w Praniu. Tym razem po raz pierwszy wystąpią wspólnie.
Jacek Napiórkowski – poeta, prozaik i tłumacz, redaktor naczelny kwartalnika literackiego Nowa Okolica Poetów. Absolwent The City University of New York  i University of Hull – najlepszy bankier wśród poetów i najlepszy poeta wśród bankierów. Autor dziewięciu tomików wierszy, z których ostatni Fortepiany i delfiny (Podkarpacki Instytut Książki) ukazał się w 2010 r. Ostatnio wydał wybór wierszy Podwójne życie zegarów (2013).
Krzysztof Napiórkowski – wokalista, kompozytor, autor tekstów i pianista. Zdobył kilkanaście nagród na największych festiwalach piosenki studenckiej, m.in. na Spotkaniach Zamkowych w Olsztynie (2006). Występował i nagrywał m.in. z Grzegorzem Turnauem, Dorotą Miśkiewicz, Anną Marią Jopek, Agą Zaryan, Kubą Badachem, Leszkiem Możdżerem, Urszulą Dudziak. W kwietniu pod patronatem radiowej Trójki ukazała się jego trzecia płyta Ziemie obiecane (Warner Music).
Marek Napiórkowski – gitarzysta jazzowy, wybrany przez czytelników magazynu Jazz Forum gitarzystą roku 2012 i 2013. Pięciokrotnie nominowany do Nagrody Muzycznej Fryderyk. Nagrał ponad 140 płyt z różnymi wykonawcami. Grał i nagrywał m.in. z Patem Metheny, Mino Cinelu, Marcusem Millerem, Richardem Boną, Anną Marią Jopek, Tomaszem Stańko i wieloma innymi. Pod koniec 2013 r. ukazała się jego czwarta solowa płyta Up! (V-Records).
Bilety: 20 zł
20 lipca, godz. 12.00
Zabawy z Zieloną Gęsią
Teatralno- plastyczno-literackie zajęcia warsztatowe dla dzieci.
Prowadzenie: Anna Ptak.
Bilet: 10 zł
20 lipca, godz. 17.00
XXXI edycja koncertów “Muzyka u Gałczyńskiego”
Poezja K. I. Gałczyńskiego i T. Różewicza w interpretacji Katarzyny Żak
Muzyka w wykonaniu pianisty Tadeusza Domanowskiego.
W programie utwory F. Chopina.
Tadeusz Domanowski – absolwent Akademii Muzycznej im. Fryderyka Chopina w Warszawie, doskonali swoje umiejętności pianistyczne w Steinhardt School of Culture, Education and Human Development na Uniwersytecie Nowojorskim. Laureat wielu konkursów pianistycznych m.in: Konkursu Steinwaya w Hamburgu (Niemcy), Międzynarodowego Konkursu im. Balysa Dvarionasa w Wilnie (Litwa), IBLA Grand Prize (Włochy). Jest jednym z najciekawszych polskich pianistów młodego pokolenia. Vladimir Ashkenazy powiedział o nim: ?Słuchając Tadeusza Domanowskiego byłem pod dużym wrażeniem zarówno jego wielkiego talentu, jak i oddania muzyce”. W 2013 roku ukazał się debiutancki album solowy pianisty  z utworami Scarlattiego, Liszta, Schumanna, Prokofiewa i Horowitza wydany przez EMI Classics
Bilety: 10 i 15 zł, bilet rodzinny (4-6 osób) – 10 zł/os
26 lipca, godz. 18.00
Koncert piosenek Jerzego Satanowskiego  SATANORIUM
Wystąpią:
Stanisława Celińska, 
Joanna Lewandowska, 
Dorota Osińska, 
Magda Piotrowska, 
Krystyna Tkacz, 
Arkadiusz Brykalski, 
Mirosław Czyżykiewicz, 
Jan Janga Tomaszewski 
i zespół muzyczny  pod kierunkiem Jacka Kity
Koncert przygotowany z okazji 40 lecia twórczości artystycznej Jerzego Satanowskiego, od lat związanego również ze sceną leśniczówki Pranie, kompozytora muzyki filmowej i teatralnej, twórcy niezliczonej ilości piosenek śpiewanych m.in. przez najznamienitszych polskich aktorów i wykonawców. Ich reprezentatywna próbka składa się na Satanorium, od kompozycji nastrojowych i lirycznych, po najwyższej próby humorystycznej piosenki satyryczne. Wszystkie w brawurowych wykonaniach.
Bilety: 40  zł
 
27 lipca, godz. 12.00
Zabawy z Zieloną Gęsią
Teatralno- plastyczno-literackie zajęcia warsztatowe dla dzieci.
Prowadzenie: Anna Ptak.
Bilet: 10 zł
27 lipca, godz. 17.00
XXXI edycja koncertów “Muzyka u Gałczyńskiego”
Poezja K. I. Gałczyńskiego i T. Różewicza w interpretacji Stanisławy Celińskiej
Muzyka w wykonaniu Trio Wiesława Wysockiego
W programie: kompozycje własne trio łączące elementy muzyki klasycznej z jazzem, popem i smooth jazzem.

Wiesław Wysocki (inst.klawiszowe,klarnet,saksofony,flet) – absolwent Wydziału Muzyki Rozrywkowej Akademii Muzycznej w Katowicach. Laureat konkursów “Jazz nad Odrą” i “Jazz Juniors”. Wielokrotnie występował na festiwalach piosenki w Opolu i Sopocie. Współpracuje z zespołami i orkiestrami podczas realizacji programów rozrywkowych w TVP, TVN i POLSAT.  Brał udział w koncercie  Natalie Cole i Raya Charlesa podczas ich występów w Polsce. Aktualnie najbardziej związany jest z teatrem ROMA, w którym miał przyjemność zagrać wszystkie premiery wystawiane w ciągu ostatnich 16 lat.
Wiktor Wysocki – (klarnet) syn Wiesława jest uczniem czwartej klasy szkoły muzycznej im. St. Moniuszki w Warszawie. Gra na klarnecie od czterech lat i pomału zaczyna towarzyszyć tacie w niektórych wydarzeniach muzycznych.
Andrzej Wysocki - (kontrabas) brat Wiesława
Po ukończeniu Akademii Muzycznej w Warszawie grał w big bandzie teatru muzycznego “Na Targówku” (obecny Rampa) pod dyrekcją Czesława Majewskiego i Włodzimierza Korcza. Z tym big bandem dokonał wielu nagrań radiowych, telewizyjnych i płytowych.
Przez wiele lat współpracował z jednym z najwybitniejszych polskich muzyków i kompozytorów – Andrzejem Kurylewiczem, grając na kontrabasie w jego Formacji Muzyki Współczesnej.
Obecnie jest wykładowcą w Autorskiej Szkole Muzyki Rozrywkowej i Jazzu oraz Prywatnej Szkole Muzycznej “Missio Musica”. 
Bilety: 10 i 15 zł, bilet rodzinny (4-6 osób) – 10 zł/os
2 sierpnia, godz. 18.00  
Recital Joanny Kondrat
Wystąpią:
Joanna Kondrat - wokal,
Maciej Tubis - fortepian,
Marcin Lamch - kontrabas,
Radek Bolewski – perkusja.
Wykonawczyni i autorka. Skromna, choć doceniona przez najbardziej wybrednych krytyków muzycznych. Laureatka nagrody imienia Anny Jantar, za zajęcie pierwszego miejsca w konkursie Debiuty 2012 Festiwalu Piosenki Polskiej w Opolu. Uhonorowana nagrodą specjalną Programu Trzeciego Polskiego Radia, na tym samym festiwalu.
Na koncercie w Praniu wykona materiał z debiutanckiego albumu Samosie, który przyniósł jej nominację redakcji muzycznej Radiowej Trójki do FPP w Opolu oraz pochodzące z nowej, mającej się ukazać jesienią, płyty Karma.
O płycie Samosie Elżbieta Zapendowska napisała: Serdecznie polecam Państwu wysłuchanie piosenek Joasi Kondrat. Magiczna muzyka, szlachetne, kolorowe i mądre teksty piosenek, cudownie zaśpiewane przez Joasię. Klimatyczna płyta na wszystkie wieczory, niezależnie od pory roku?
Bilety: 20 zł
 
3 sierpnia, godz. 12.00
Zabawy z Zieloną Gęsią
Teatralno- plastyczno-literackie zajęcia warsztatowe dla dzieci.
Prowadzenie: Anna Ptak.
 Bilet: 10 zł
3 sierpnia, godz. 17.00
XXXI edycja koncertów “Muzyka u Gałczyńskiego”
Poezja K. I. Gałczyńskiego i T. Różewicza w interpretacji Tadeusza Chudeckiego
Muzyka w wykonaniu kwintetu De Pasion
(Mateusz Bassara- akordeon, Katarzyna Żurek- skrzypce, Maciej Afanasjew- skrzypce, Maria Łaszczok – altówka, Paulina Druch- wiolonczela). W programie muzyka A. Piazzolli.

Zespół De Pasion wykonuje koncertowe tanga Astora Piazzolli, czołowego kompozytora argentyńskiego, w aranżacji na Kwartet smyczkowy i akordeon. Jego nazwa oznacza dosłownie ?z pasji?, co odzwierciedla intencje stworzenia zespołu.
De Pasion został założony w 2008 roku przez Mateusza Bassarę oraz Macieja Afanasjewa, ówczesnych studentów Akademii Muzycznej im. K. Szymanowskiego w Katowicach. Swoim zapałem do muzyki zarazili studentów z tejże akademii. Każdy z członków zespołu jest aktywnie koncertującym muzykiem z szeregiem osiągnięć, tak indywidualnych jak i
zespołowych. Muzycy mają także na swoim koncie nagrania dla Telewizji Polskiej, a także Polskiego Radia w Katowicach.
Bilety: 10 i 15 zł, bilet rodzinny (4-6 osób) – 10 zł/os
 
9 sierpnia, godz. 18.00  
Koncert Anity Lipnickiej z zespołem promujący płytę Vena Amoris
Pierwszy po trzynastu latach album artystki nagrany w języku polskim, w pełni autorski – Anita Lipnicka jest autorką tekstów i (w większości utworów) muzyki.
Udało się Anicie Lipnickiej osiągnąć na płycie “Vena Amoris” sztukę nie lada, a mianowicie z pozoru konwencjonalnych i prostych dźwięków utkać piosenki, które kuszą i czarują słuchaczy. Muzyka, wywiedziona z amerykańskiej tradycji folkowego grania, doprawiona została tu baśniową niemal, na wpół realną, ulotną atmosferą. Duża w tym też zasługa tekstów, dojrzałych, niejednoznacznych, ocierających się o poezję. (?) Bardzo to kobieca płyta. Pełna wdzięku, delikatności, ale też charakteru. 
(z recenzji P. Lacha w RockMagazyn.pl)
Bilety: 40 zł
 
10 sierpnia, godz. 12.00
Zabawy z Zieloną Gęsią
Teatralno- plastyczno-literackie zajęcia warsztatowe dla dzieci.
Prowadzenie: Anna Ptak.
Bilet: 10 zł
 
10 sierpnia, godz. 17.00
XXXI edycja koncertów “Muzyka u Gałczyńskiego”
Poezja K. I. Gałczyńskiego i T. Różewicza w interpretacji Marcina Trońskiego
Muzyka w wykonaniu Kameleon Duo
Hadrian Filip Tabęcki (instrumenty klawiszowe) i Mariusz Jeka (klarnety).
W programie: muzyka teatralna i filmowa Hadriana Tabęckiego.

Hadrian Filip Tabęcki – kompozytor, aranżer i pianista, absolwent Akademii Muzycznej w Warszawie. Kompozytor Rock Opery Krzyżacy (prapremiera – 2010 r., Warszawa, Sala Kongresowa) i opery Dzień Świra (prapremiera: 29 stycznia 2012, Teatr Wielki, Poznań) oraz oratoriów. Autor muzyki do filmów: Kameleon w reż. Janusza Kijowskiego i Lejdis w reż. Tomasza Koneckiego. Skomponował również muzykę do wielu przedstawień teatralnych realizowanych m.in. przez Teatr im. St. Jaracza, Teatr TV, Teatr Polski w Bielsko-Białej, izraelski Teatr Yidishpil w Tel-Avivie, Teatr Żydowski w Warszawie, Teatr Rozrywki w Chorzówie, Teatro Kismet w Bari we Włoszech, Teatr Montownia w Warszawie i Białostocki Teatr Lalek w Białystoku.
Kompozytor piosenek do wierszy i tekstów m.in.: Wojciecha Młynarskiego, Wisławy Szymborskiej, ks. Jana Twardowskiego, Marcina Sosnowskiego, Jacka Bończyka, Adama Nowaka, Krzysztofa Feusette i Romana Kołakowskiego.
Wieloletni kierownik muzyczny licznych festiwali w Polsce (m.in. PPA Wrocław, Zielona Góra, Olsztyn) oraz recitali, przedstawień muzycznych i koncertów – jak również produkcji płytowych i telewizyjnych. 
Jako pianista współtworzy zespoły Kameleon i Tangata Quintet.
Strona internetowa kompozytora: www.hadrian.pl
Bilety: 10 i 15 zł, bilet rodzinny (4-6 osób) – 10 zł/os
16 sierpnia, godz. 18.00
Koncert Soyka śpiewa poetów
Zespół SOYKA TRIO w składzie:
Stanisław Sojka – wokal, piano,
Kuba Sojka - perkusja, wokal,
Przemek Greger – gitary
Stanisław Sojka wystąpi z ułożonym specjalnie na ten koncert programem – kompozycjami do słów poetów, m.in. Williama Szekspira, Leopolda Staffa, Wisławy Szymborskiej, Czesława Miłosza, Romana Brandstaettera.
Bilety: 35 zł
17 sierpnia, godz. 12.00
Zabawy z Zieloną Gęsią
Teatralno- plastyczno-literackie zajęcia warsztatowe dla dzieci.
Prowadzenie: Anna Ptak.
Bilet: 10 zł
17 sierpnia, godz. 17.00
XXXI edycja koncertów “Muzyka u Gałczyńskiego”
Poezja K. I. Gałczyńskiego i T. Różewicza w interpretacji Wojciecha Malajkata
Muzyka w wykonaniu kwartetu smyczkowego Avista
(Olga Kłosowska – I skrzypce, Marta Rusiniak – II skrzypce, Katarzyna Lorek – altówka, Ewa Gawrońska – wiolonczela).

Kwartet tworzą absolwentki Akademii Muzycznych w Gdańsku i Bydgoszczy, związane z Filharmonią Warmińsko-Mazurską w Olsztynie. Zespół regularnie koncertuje w kraju i za granicą (Niemcy, Litwa, Węgry, Belgia, Rosja, Szwecja, Hiszpania, Macedonia). Kwartet brał udział w nagraniu płyt m.in. Edyty Górniak, Tomasza Kamińskiego i Grzegorza Piotrowskiego oraz wspólnie z olsztyńską filharmonią zarejestrował szereg płyt z muzyką poważną, z których ostatnia (Missa pro pace Feliksa Nowowiejskiego) otrzymała prestiżową nagrodę Fryderyka 2010. 
Bilety: 10 i 15 zł, bilet rodzinny (4-6 osób) – 10 zł/os
 
21 sierpnia, godz. 12.00
Zabawy z Zieloną Gęsią
Teatralno- plastyczno-literackie zajęcia warsztatowe dla dzieci.
Prowadzenie: Anna Ptak.
